

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Sunday, 28 June 2020 15:23 - Last Updated Sunday, 28 June 2020 16:25



அண்மையில் முனைவர் சலெல்துரை சமுதர் சன் அவர்கள் யாழ் மாநகரசபையின் முன்னாள் மயேரான சலெலன் கந்தயை அவர்களிடம் நடத்திய நேர் காணலிது. இது பற்றி முகநிலையில் காரசாரமாக விவாதங்கள் நடந்துகொண்டிருக்கும் சமூகத்தில் வளையந் திருப்பதால் இதற்கொரு முக்கியத்துவமுண்டு. இந்த நேர் காணல் பல விடயங்களை வளையக் காட்டியுள்ளது. அவை:

* யாழ் முன்னாள் மயேர் சலெலன் கந்தயை அவர்களின் அரசியல் கருக்கள் தமிழர் விடுதலைக் கட்டணத் தலைவர்கள். உட்ப்பிட்டி எம்.பி. சிவசிதம்பரம் பல வழிகளில் அவருக்கு உதவியுள்ளார். தனது பதவியைப்பாவித்து 3000 ரூபா கடனெடுத்துக் கொடுத்து உதவியுள்ளார். தமிழர் கட்டணத் தலைவர்கள் பலர் தந்தை சலெலன், அமிர்தலிங்கமுட்ப்பலர் அவரது திருமணத்தில் கலந்துகொண்டிருக்கின்றார்கள். தந்தை சலெலன்வின் கையாள் என்று சொல்லக்கூடிய ஒருவர்தான் இவரது அண்ணா தவேராசன். ஆலாலசுந்தரம், ஆனந்தசங்கரி போன்றவர்கள் எல்லோரும் இவருக்கு மிகவும் நெருக்கமானவர்கள். தந்தை சலெலன்வின் ஈமக்கிரியைகளின் போது அவரது தலைமட்டிலிருந்து விசிறிக் கொண்டிருந்தவர் இவரே. இவையெல்லாம் எவ்வளவுதரம் அவர் கட்டணியின் தீ விர ஆதரவாளராக இருந்திருக்கின்றார் என்பதைப் புலப்படுத்துகின்றன. அதுதான் கட்டணத் தலைவர்கள் இவரிடம் காட்டிய நெருக்கத்துக்கு மிக முக்கிய காரணமாக எனக்குத் தோன்றுகிறது.

* சிறுபான்மைதமிழ்ச் சமுதாயத்தின் அரசியல் கட்சித் தலைவர்கள், சமூக, அரசியற் செயற்பாட்டாளர்கள் பலரும் இவருக்குத் தெரிந்தவர்கள். ஆனால் அதிகம் பழகியதில்லை. அவ்வப்போது சந்தித்துள்ளார்கள். ஆனால் இவரது அரசியலில் அவர்களது பாதிப்புகள் இருப்பதாகத் தெரியவில்லை.

* மயேராம் வகுப்பு மட்டுமே படித்த ஒருவர், பெரிதாக வாசிப்புப் பழக்கமற்ற ஒருவர், தொழிலாளியாக யாழ் மாநகரசபையில் சேர்ந்து வளர்ந்திருக்கின்றார். பின்னர் அரசியலில் ஈடுபட்டு யாழ் மயேராகவும் உயர்ந்திருக்கின்றார். ஆனால் அவ்விதம்

மயேரான பின்னரும் கட்ட இவர் நடந்தும், இளைஞர்களின் உந்துரூளிகளிலும் வலையைக் குச்சினென்றுள்ளார். பின்னர் மாநகரசபை உறுப்பினர்கள் இவருக்கு வாகனம்

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Sunday, 28 June 2020 15:23 - Last Updated Sunday, 28 June 2020 16:25

வணேட்டுமென்று தீர்மானம் நிறைவேற்றி, இலங்கை அரசிடமிருந்து வாகனமொன்றினைப் பெற்றுக் கொடுத்துள்ளார்கள். அவ்வாகனத்தையும் இவரே நேரில் சீனென்று பெற்று யாழ்ப்பாணம் கொண்டு வந்திருக்கின்றார்.

* தான் அரசியலில் சேர்ந்ததுக்குக் காரணம் சிற்பான் மதை தமிழர்கள் குக்கு ஏதாவது செய்வணேட்டுமென்றுதான். யாழ் நல்லகத்திற்ப்பு விழா நிறுப்போனதற்குக் காரணம் தான் அந்நிகழ்வில் பங்குபற்றக் கூடாது என்பதற்காகத்தான். தன் பெயர் கல்வெட்டில் வரக் கூடாதுதான் என்பதற்காகத்தான். ஆனந்தசங்கரி அங்கு வருகின்றார் என்பதற்காகவல்ல என்று திடமாக நம்புகின்றார். ஆனால் அதுதான் உண்மையா இல்லையா என்பது வேறு விடயம். அது பற்றிய வாதப் பிரதிவாதங்கள் நிறுவிடப்போவதில்லை. ஆனால் முன்னாள் மயேர் அவர்கள் அவ்விதமே நம்புகின்றார். அவரது உணர்வுகளுக்கு மதிப்பளிக்க வேண்டும்.

இந்நேர்காணல் இன்னுமொன்றையும் எடுத்துக்காட்டுகின்றது. சிறுபான்மதை தமிழர்கள் எல்லோருமே ஓட்டுமொத்தமாக சிறுபான்மதை தமிழரைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் அரசியல் அமைப்புகளுடனணைந்து செயற்படவில்லை. அவர்களில் பலர்

கூட்டணியையே ஆதரித்துள்ளார்கள் என்பதை வெளிப்படுத்தும் ஒரு பானையின் பத்ததை வெளிப்படுத்தும் ஒரு சேரூ இந்நேர்காணல்.

மலேமும் 2003 ஆம் ஆண்டு 'டெய்லி மிரர்'க்குக் கொடுத்த பட்டியில் முன்னாள் மயேர் தங்களதை திறக்க விடாமல் தடுத்துத்தற்கு தன் சமீகப் பின்னணிதான் காரணமென்று கூறியிருக்கின்றார். இதுவரையில் அவர் யாழ் நல்லகத்துக்குக் காலடியெடுத்து வகைகவில்லையென்றும் கூறுகின்றார். அதற்குக் காரணம் தன் சமீகத்துக்கு இழகைக் கப்பட்ட அநீதியென்று கூறிப்பிடுகின்றார். தன் சமீகத்தைக் கலேசி செய்யும் தினக்கூரல் கலேசிசித்திரத்துக்குக் காரணம் தான் பிறந்த சமீக அமைப்புகள் காரணமென்பதையும் ஏற்றுக்கொள்கின்றார். மலேமும் தனக்குப்பின் பதவியேற்ற மாநகரசபை நிர்வாகம் தன் பெயர் அடங்கிய கல்வெட்டைப் அங்கு பதித்ததாகவும், தற்போதுள்ள மாநகரசபை அதனை நீக்கிவிட்டதாகவும் கூறிப்பிடுகின்றார். இதற்குத் தற்போதுள்ள மாநகரசபை நிர்வாகம் பதில் கூற வேண்டும். முன்னாள் மயேரின் மனத்தில் தன் காலத்தில் நல்லகம் திறக்கப்படாதபிறகு காரணம் தன் சமீகப் பின்னணிதான் என்பதுதான் உறுதியாகவுள்ளது. இல்லாவிட்டால் அவர் இப்போது நல்லகத்துச் சிலலலாமே. என்னபைப்பொறுத்தவரையில் அவரது பெயர் அடங்கிய கல்வெட்டைத் தற்போதுள்ள மாநகரசபை நிர்வாகம் நீக்கியதும் தவறானது. அரசியலுக்கு அப்பால் சிறுபான்மதை தமிழ் சமீகமொன்றினைச் சேர்ந்த மயேர் ஒருவர் என்னும் அடிப்படையில் அதனை நீக்காமல் விட்டிருக்கலாமென்றே தோன்றுகின்றது.

இந்நேர்காணலை எழுந்தாளர் பௌசரூம் முகநல்லில் பகிர்த்திருந்தார். அதற்கு எதிர்வினையாற்றியிருந்த நண்பர் ப. ரீரங்கள் "இதகைக் கூர்மைபுத்திநம்மைப் பிளந்தவர்கள், தற்போது தமிழ்ப்சேமம் வடமாகாணமக்களபைப் பிளந்து, நம்மைமலேமும்

சிதறடிக்க எடுக்கும் ஆயுதம் 'சாதியப்பாகுபாடு—சாதிய ஓடுக்குமுறை' என்ற மிகப் பயங்கரமான சிழ்ச்சிக்க ஆயுதமாகும்" என்று கூறியிருந்தார்.

